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ATA DA 31ê SESSÃO ORDINÁRIA DO 2 PERÍODO DA Y SESSÃO LEGISLATIVA 
DA CÂMARA MUNICIPAL DE ACARAÚ 

Aos 29 (vinte e nove) dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três, às quinze 
horas e quatro minutos (15h04min), estiveram reunidos no Plenário da Câmara 
Municipal de Acaraú, Estado do Ceará, os edis deste Poder, sob a presidência do 
parlamentar Jarbas Oliedson Nascimento, e com os trabalhos secretariado pelo vereador, 
Jose Jadejune de Araújo. Estiveram presentes os parlamentares Jose Vascolombo de 
Araújo, José Edilson Araújo, Ênio Luís Fernandes De Andrade, Vagner Edson Silveira 
Ribeiro, Manoel Erasmo Vasconcelos Feijao, Paulo César Rocha, Pedro Pereira De Souza 
Filho, Jose Claudenir Silveira Sousa, Gleison José Rodrigues Alves e Manoel Rogerio Da 
Silva Silveira. Restando ausentes os parlamentares: Cláudio Jean da Silveira, Maria 
Erineuza Fontenele da Silva e Paulo Maria Silveira. Havendo quórum regimental, o 
presidente, declarou aberta a sessão. A presidência colocou a(s) seguinte(s) ata(s) em 
votação: 30 Sessão Ordinária do 29  Período da 3 Sessão Legislativa realizada no dia 
22/09/2023, para leitura e votação. Não tendo sido solicitada a retificação da ata no prazo 
regimental, a presidência encaminhou para votação, sendo aprovada por unanimidade. 
Ato contínuo e, em atendimento ao princípio da publicidade e as normas regimentais, a 
presidência autorizou a leitura das correspondências e das proposições que encontram-se 
sobre a mesa para apresentação no expediente: PROPOSIÇÕES: INDICAÇÃO NO 176 
DE 2023, de autoria do parlamentar Cláudio Jean da Silveira, que Indica AO 
EXECUTIVO MUNICIPAL QUE PROMOVA A CONSTRUÇÃO DE CALÇAMENTO DE 
CÓRREGO DA ANA VERÍSSIMO; INDICAÇÃO N 178 DE 2023, de autoria do 
parlamentar Cláudio Jean da Silveira, que Indica AO EXECUTIVO MUNICIPAL QUE 
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ATUE JUNTO AO GOVERNO DO ESTADO EM PROL DA INSTALAÇÃO DE UM 
CENTRO DE EDUCAÇÃO INFANTIL (CEI) NO DISTRITO DE J1JRIT[IANHA; 
INDICAÇÃO N 179 DE 2023, de autoria do parlamentar Gleison José Rodrigues Alves, 
que Indica AO LEGISLATIVO MUNICIPAL QUE OFICIE AO DNIT SOLICITANDO A 
CONSTRUÇÃO DE 03 PARADAS DE ÔNIBUS NO TRECHO DA BR - 403 QUE PASSA 
POR NOSSA CIDADE; INDICAÇÃO N° 180 DE 2023, de autoria do parlamentar Enio 
Luis Fernandes de Andrade, que Indica AO EXECUTIVO MUNICIPAL QUE REALIZE A 
ATUALIZAÇÃO EM SEUS SÍTIOS VIRTUAIS DOS NOMES E DADOS DOS 
SECRETÁRIOS MUNICIPAIS, COM A DISPONIBILIZAÇÃO DAS PORTARIAS DE 
NOMEAÇÕES E ATOS CORRELATOS, ESPECIALMENTE QUANDO HOUVER 
TROCAS; INDICAÇÃO N 181 DE 2023, de autoria do parlamentar Jarbas Oliedson 
Nascimento, que Indica AO LEGISLATIVO MUNICIPAL QUE ENVIE OFÍCIO AO 
GOVERNO DO ESTADO E AO DEPUTADO ESTADUAL JOÃO JAIME FERREIRA 
GOMES SOLICITANDO A REALIZAÇÃO DE PARCERIA PARA INSTALAÇÃO E 
FUNCIONAMENTO DE UM PONTO DE ATENDIMENTO DO VAPT VUPT NA CASA 
DE SERVIÇOS DO POVO, EM ACARAÚ; INDICAÇÃO N 182 DE 2023, de autoria do 
parlamentar Enio Luis Fernandes de Andrade, que Indica AO EXECUTIVO MUNICIPAL 
QUE PROMOVA A ROÇAGEM DA VEGETAÇÃO E REFORMA, COM ADIÇÃO DE 
MATERIAL E COMPACTAÇÃO, DA ESTRADA VICINAL QUE CONECTA AS 
COMUNIDADES DE TUCUNZEIROS AO CÓRREGO DOS AGOSTINHOS E DA 
ES 	IRADA QUE LIGA OS TUCUNZEIROS A BR - 403. ORDEM DO DIA,  verificando a 
relação de presentes através do PAINEL ELETRÔNICO, constatamos que encontram-se 
no plenário desta Casa Legislativa os parlamentares: Jose Vascolombo de Araujo, José 
Edilson Araújo, Enio Luis Fernandes de Andrade, Vagner Edson Silveira Ribeiro, Jarbas 
Oliedson Nascimento, Jose Jadejune de Araujo, Manoel Erasmo Vasconcelos Feijão, Paulo 
César Rocha, Pedro Pereira de Souza Filho, Jose Claudenir Silveira Sousa, Gleison José 
Rodrigues Alves, Manoel Rogerio da Silva Silveira. Restando ausentes os parlamentares: 
Cláudio Jean da Silveira, Maria Erineuza Fontenele da Silva e Paulo Maria Silveira. 
Dando prosseguimento à sessão, a Presidência colocou em discussão e votação as 
proposições: INDICAÇÃO N 179 DE 2023, de autoria do parlamentar Gleison José 
Rodrigues Alves, que Indica AO LEGISLATIVO MUNICIPAL QUE OFICIE AO DNIT 
SOLICITANDO A CONSTRUÇÃO DE 03 PARADAS DE ÔNIBUS NO TRECHO DA BR 
- 403 QUE PASSA POR NOSSA CIDADE. EM DISCUSSÃO, O VEREADOR GLEISON 
JOSÉ RODRIGUES ALVES comentou sobre o fato da construção das paradas de ônibus 
aqui da Avenida 403, porque alguns pais reclamam que quando seus filhos vão aguardar 
os transportes escolares ficam, no verão presentes ao sol e no inverno na chuva. Então é 
necessário que se tenha nessa parada de ônibus um ambiente mais agradável para os 
alunos. EM VOTAÇÃO: recebendo onze votos favoráveis, nenhum voto desfavorável e 
nenhuma abstenção - Proposição Aprovada; INDICAÇÃO NU  180 DE 2023, de autoria 
do parlamentar Enio Luis Fernandes de Andrade, que Indica AO EXECUTIVO 
MUNICIPAL QUE REALIZE A ATUALIZAÇÃO EM SEUS SÍTIOS VIRTUAIS DOS 
NOMES E DADOS DOS SECRETÁRIOS MUNICIPAIS, COM A DISPONIBILIZAÇÃO 
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DAS PORTARIAS DE NOMEAÇÕES E ATOS CORRELATOS, ESPECIALMENTE 
QUANDO HOUVER TROCAS. EM DISCUSSÃO, O VEREADOR ÊNIO LUIS 
FERNANDES DE ANDRADE pede a aprovação da Indicação onde recentemente 
tiveram Audiências Públicas da progressão linear, salários defasados e que, houve uma 
certa dificuldade por parte aqui da Direção Administrativa da Casa em tentar identificar 
um novo Secretário de Administração e Finanças. Uma vez que, oficialmente pelo site 
oficial da Prefeitura ainda constava o nome do antigo Secretário e que também não se 
tem a confirmação do novo Secretário de Meio Ambiente. Então, para que haja 
transparência que o Poder Legislativo possa identificar quem são os Secretários 
Municipais de cada pasta, pedindo ainda, para que a Prefeitura promova confirmando a 
nova proposição das Pastas e a aprovação pelos Vereadores. EM VOTAÇÃO: recebendo 
onze votos favoráveis, nenhum voto desfavorável e nenhuma abstenção - Proposição 
Aprovada; INDICAÇÃO N 181 DE 2023, de autoria do parlamentar Jarbas Oliedson 
Nascimento, que Indica AO LEGISLATIVO MUNICIPAL QUE ENVIE OFÍCIO AO 
GOVERNO DO ESTADO E AO DEPUTADO ESTADUAL JOÃO JAIME FERREIRA 
GOMES SOLICITANDO A REALIZAÇÃO DE PARCERIA PARA INSTALAÇÃO E 
FUNCIONAMENTO DE UM PONTO DE ATENDIMENTO DO VAPT VUPT NA CASA 
DE SERVIÇOS DO POVO, EM ACARAÚ. EM DISCUSSÃO, O VEREADOR JARBAS 
OLIEDSON NASCIMENTO pediu apoio dos colegas a aprovação dessa Indicação, que 
chegue até o Deputado João Jaime fazendo com que o mesmo tente conseguir um Ponto 
de Apoio do VAPT VUPT na Casa de Serviço do Povo da qual foi inaugurada hoje. EM 
DISCUSSÃO, O VEREADOR PEDRO PEREIRA DE SOUZA FILHO pediu para 
subscrever. Parabenizou o mesmo pela Casa de Serviço do Povo onde os mesmos só 
ganharão, principalmente as pessoas mais carentes. EM DISCUSSÃO, O VEREADOR 
PAULO CÉSAR ROCHA pediu para subscrever. Parabenizou o vereador pela visão de 
acrescentar a Casa de Serviço do Povo e isso é um passo bastante importante. EM 
DISCUSSÃO, O VEREADOR GLEISON JOSÉ RODRIGUES ALVES ficou feliz pela 
participação dos alunos e professores da escola, pediu para subscrever parabenizando ao 
vereador Jarbas pela indicação. EM DISCUSSÃO, O VEREADOR ÊNIO LUIS 
FERNANDDES DE ANDRADE pediu para subscrever esperando que esses 
equipamentos estejam a disposição do povo Acarauense. EM DISCUSSÇAO, O 
VEREADOR VAGNER EDSON SILVEIRA RIBEIRO disse que é importante esse ponto 
de apoio em Acaraú porque fazer em Sobral é mais custoso para chegar a documentação. 
Pediu para subscrever e parabenizou o Presidente pela iniciativa. EM VOTAÇÃO: 
recebendo dez votos favoráveis, nenhum voto desfavorável e uma abstenção - 
Proposição Aprovada; INDICAÇÃO NQ 182 DE 2023, de autoria do parlamentar Enio 
Luis Fernandes de Andrade, que Indica AO EXECUTIVO MUNICIPAL QUE PROMOVA 
A ROÇAGEM DA VEGETAÇÃO E REFORMA, COM ADIÇÃO DE MATERIAL E 
COMPACTAÇÃO, DA ESTRADA VICINAL QUE CONECTA AS COMUNIDADES DE 
TUCUNZEIROS AO CÓRREGO DOS AGOSTINHOS E DA ESTRADA QUE LIGA OS 
TUCUNZEIROS A BR - 403. EM DISCUSSÃO, O VEREADOR ÊNIO LUIS 
FERNANDES DE ANDRADE comentou para os estudantes que hoje não se tem 
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nenhum Projeto de Lei a ser votado, apenas Indicações. Disse que os Vereadores são 
impedidos, em alguns termos, de fazer alguns tipos de lei e obras. Muitas pessoas 
pensam que os Vereadores trabalham juntamente com Prefeita na Prefeitura como se 
fosse um Secretário Municipal. A função do vereador no Município se divide em duas 
partes: fiscalizar o que os Prefeitos fazem e legislar. Existem também uma função 
assessora que seria mais ou menos como apresentar sugestões ou pedidos a Prefeitura, ao 
Poder Executivo de acordo com as demandas que chegam até ele. Se pede, aprovado pela 
maioria dos presentes é enviado um ofício, uma carta a Prefeita e a mesma, diante 
daquela carta, dentro das possibilidades ela realiza ou não, dependendo das suas 
possibilidades. Alguns Vereadores fazem vários pedidos durante o mandato 
independentemente do partido ou não da Prefeita tudo isso pelo bem do Município de 
Acaraú. Essa Indicação em específico tende a atender uma demanda ou solicitação a 
pedido das comunidades de Tucunzeiro e Córrego dos Augustinho. Uma comunidade 
que poderia ser próxima ainda é Zona Rural e por causa disso sofre por algumas 
infelicidades de infraestrutura. O Vereador está explicando isso porque algumas vezes os 
Vereadores da base do Governo já solicitaram equipamentos para a área, a reforma da 
escola, o posto de saúde, as vias vicinais. O Vereador quer deixar claro que parte da 
população acha que vereador só trabalha nas sextas feiras, mas que seus trabalhos é 
muito mais do que vir a essa sessão, é também ouvir a comunidade e que algumas vezes 
os pedidos não são atendidos, pois são por escolhas da própria gestão. Portanto o mesmo 
pede que a Gestão ao receber essa indicação olhe com bons olhos e atenda a demanda 
daquela população. PELA ORDEM! O VEREADOR PEDRO PEREIRA DE SOUZA 
FILHO PEDE UMA PARTE pediu para subscrever. Comentou que a reforma das 
estradas de Tucunzeiro, Córreguinho é de grande importância. EM DISCUSSÃO, O 
VEREADOR GLEISON JOSÉ RODRIGUES pediu permissão para subscrever. 
Comentou que muitas vezes é dito aqui na Casa o que está precisando ser feito. Falou 
sobre a obra da Praça da Matriz onde deu vida a mesma com um espaço bom para 
caminhar e lazer. EM DISCUSSÃO, O VEREADOR PAULO CÉSAR ROCHA pediu 
para subscrever e parabenizou o Vereador Ênio pela propositura. Comentou que estas 
obras são frutos de imposto que se paga, as receitas que vem do Governo Federal, 
Estadual e outros. Portanto Acaraú é uma Cidade Polo, tendo uma renda, uma receita 
maior que Itarema, Cruz, Jijoca, Marco, Bela Cruz e que os quinze vereadores desta Casa 
trabalham em prol da sociedade. EM DISCUSSÃO, O VEREADOR JOSÉ EDILSON 
ARAÚJO comentou que o que a Câmara pode fazer é justamente apoiar os projetos que 
vem de boa importância, onde muitas vezes alguns requerimentos não são atendidos e 
que está presente para ajudar a situação das crianças. Pediu para que os alunos estudem 
para que sejam alguém na vida. EM DISCUSSÃO, O VEREADOR PAULO CÉSAR 
ROCHA complementou registrando a presença do Professor de informática o Leonardo. 
EM DISCUSSÃO, O VEREADOR VAGNER EDSON SILVEIRA RIBEIRO pediu para 
subscrever. Comentou que realmente está sendo priorizado asfalto, calçamento e estrada. 
Quando é pra se priorizar saúde e a própria educação, segurança na sua visão está 
deixando a desejar. EM VOTAÇÃO: recebendo dez votos favoráveis, nenhum voto 
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desfavorável e uma abstenção - Proposição Aprovada; Indicação n 178 de 2023; 
Indicação n 176 de 2023; Projeto de Lei n° 048/2023; Projeto de Lei n° 052/2023 e Projeto 
de Lei 053/2023, todos de autoria do parlamentar Cláudio Jean da Silveira, foram 
retirados da Ordem do Dia. GRANDE EXPEDIENTE - O Presidente, Jarbas Oliedson 
Nascimento, Passaremos de acordo com o Art. 89 do regimento interno ao Grande 
Expediente, que tem como oradores: Paulo Rocha, Pedro Filho, Professor Gleison 
Rodrigues e Enio Andrade. Com  a palavra o vereador Paulo Rocha: desejou boa tarde a 
todos! Falou que começou seus estudos no Virgem Poderosa se sentindo privilegiado 
pela sua postura ética e moral. Disse pra cada aluno que estão presentes que os mesmos 
serão advogados, médicos (as), Doutores, os Engenheiros, pesquisadores, biólogos e 
serão o futuro desse Município. Os pais se sentem muito felizes por seus filhos 
estudarem em uma instituição séria e com compromisso. Assume essa Tribuna também 
para dizer que hoje pela manhã se teve uma ação de Cidadania de que é possível 
contribuir com aqueles que mais precisam, e que, esta ação hoje se transformou em 
realidade. A Mesa Diretora, juntamente com os Vereadores se propuseram fazer esta 
Casa de Serviço do Povo, porque cada Presidente tem a sua plataforma e seus projetos, 
cada um fez a sua parte e hoje o Presidente Jarbas e todos que fazem parte da Casa todos 
com uma mente voltada para o melhor pro Acaraú. Temos também a Defensoria Pública 
do Estado do Ceará que estará nesta Casa prestando serviço. Eles estavam no Fórum, 
mas as estruturas são muito pequenas e a Câmara Municipal fez o Convênio com a 
Defensoria Pública do Estado do Ceara para que ali dois defensores públicos possam 
ofertar os serviços àqueles que não tem a justiça, e lá vão trabalhar. Portanto o 
Parlamento é isso, é essa sintonia e se sente lisonjeado em poder dizer para cada um 
estudante que está nesta Casa que tudo do melhor é para o povo Acarauense. Aparteado 
por Edilson Salgueiro que concordou com as palavras do vereador Paulo Rocha é de 
grande valia. Ele estava lembrando de duas propostas de Lei Orgânica do Município 
para que os estudantes saibam, que foi discutida e aprovada no Parlamento. Foi criando 
o Conselho Fiscalizador do Meio Ambiente e foi criado o Parque Ecológico Municipal do 
Camaubal que foi outra proposta sua de grande valia. A presidência concedeu quatro 
minutos de tempo adicional ao parlamentar. Com  a palavra o vereador Pedro Filho: 
desejou boa tarde a todos! Comentou sobre o Conselho Tutelar que é um Órgão 
Autônomo encarregado de zelar pelos direitos de crianças e adolescentes e hoje faz um 
convite a todos que compareçam no dia primeiro de outubro para votar pro melhor 
desses jovens. Falou do seu requerimento sobre as estradas das comunidades de 
Tucunzeiro e Correguinho, fazendo mais uma vez um apelo a Prefeita municipal para 
que possa recuperar as estradas o mais rápido possível. Disse que a estrada é bastante 
essencial, devido o perigo de assaltos, portanto esse é seu pedido a Base do Governo. 
Outro problema é a questão do lixão dessas comunidades, já pegou fogo por conta do sol 
e que já teve acidentes devido isso. O mesmo fala esse problema porque o povo pede e 
solicita. Aparteado por Paulo Rocha: com relação ao lixão várias pessoas do Córrego das 
Varas e todo o entorno que moram nas imediações próximo ao lixão estão sofrendo com 
queimadas, com fumaça tóxica e que precisa se resolver essa problemática. A presidência 
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concedeu dois minutos de tempo adicional ao parlamentar. Com  a palavra o vereador 
Enio de Andrade: desejou boa tarde a todos! Externou sua solidariedade aos familiares, 
amigos, professores e colegas e a todos que conviveram e que sentirão saudades do 
jovem Alison Ribeiro. Comentou que foi recebido hoje a LOA (Lei Orçamentária Anual 
do ano de 2024) e está previsto para o ano que vem a despesa no montante de trezentos e 
trinta milhões de reais. Esse ano está previsto o investimento total no Município de 
Acaraú de duzentos e setenta milhões de reais. No ano de 2022, o Acaraú teve o 
montante de gastos e investimentos de duzentos e cinquenta milhões de reais e no ano de 
2021 receitas no valor de cento e noventa e sete milhões de reais. Comentou sobre as 
Audiências Públicas que tratou do aumento linear dos servidores públicos, a maioria 
com os salários congelados dez de 2005, 2010, 2011, alguns tiveram reajuste mínimo que 
não convém com a sua missão de servir o povo do Acaraú. Outro fato é que não há 
dinheiro pra pagar os funcionários e uma questão que o vereador quer colocar em 
comparação com a última gestão é que o orçamento do Município em 2017 era de 122 
milhões de reais e em 2020 157 milhões de reais no que aumentou pouco mais de 30 
milhões de reais em quatro anos. Temos orçamentos recordes ano após ano, embora 
sabendo que qualquer gestão que virá não solucionará todos os problemas do Município, 
mas se aponta a questão de prioridades. Aparteado por Edilson Salgueiro: gostaria que o 
vereador Ênio fizesse esse discurso na Barrinha de Cima pra saber o que o povo iria 
dizer, até porque se passaram várias administrações e nunca foi feito nada naquela 
comunidade e que é de grande valia atender uma região carente. Com  a palavra, o 
vereador Gleison Rodrigues desejou boa tarde a todos! Comentou que muito já foi 
investido nesse Município, principalmente em obras, acreditando que além de cestas 
básicas serem importantes é necessário proporcionar oportunidade de trabalho para a 
população, tendo oportunidade em ter seu dinheiro todo mês. Falou também da 
importância das eleições do Conselho Tutelar para que escolham os eleitos preparados 
para ajudar os jovens. Finalizou falando sobre a região do Imbé, Aranaú e Barrinha de 
Cima e que o povo merece festejar seus ganhos, pois é um dia único onde as pessoas 
passarão a festejar e agradecer pelo momento histórico. A presidência concedeu dez 
minutos de tempo adicional ao parlamentar. TEMPO DE LIDERANÇA - O Presidente, 
Jarbas Oliedson Nascimento, Passaremos ao uso do tempo da liderança, que tem como 
oradores: Enio Andrade e Professor Gleison Rodrigues. Com  a palavra o vereador Enio 
Andrade: disse ao Vereador Gleison e a todos que a Prefeitura não dá emprego. Esses 
trabalhos são de algumas Empresas licitadas para fazer algumas obras. A Prefeitura 
investe em algumas obras e oferece vagas de emprego para alguns Acarauenses. Sobre as 
inaugurações é uma crítica e sim algo triste porque tem dinheiro para shows e não tem 
dinheiro para as coisas mais essenciais. O mesmo não é contra a infraestrutura e sim é 
contra utilizar dinheiro para inaugurar asfalto sendo que tem pessoas passando fome. A 
presidência concedeu dois minutos de tempo adicional ao parlamentar. Com  a palavra o 
vereador Professor Gleison Rodrigues: ouvindo o que o vereador Ênio falou, deixou bem 
claro na Tribuna que algumas obras que aconteceram no Município, existem pessoas 
trabalhando ainda hoje, tendo suas rendas fixas. Além de sextas básicas é oferecido 
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cursos na Prefeitura de Acaraú e hoje as coisas mudaram bastante. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS - O Presidente, Jarbas Oliedson Nascimento, Passaremos em seguida de 
acordo com o Art. 90 à explicações pessoais, TRIBUNA LIVRE - O Presidente, Jarbas 
Oliedson Nascimento, Passaremos em seguida de acordo com o Art. 91-B do regimento 
interno à tribuna livre, Não há oradores inscritos na tribuna livre. ENCERRAMENTO 
DA SESSÃO: Nada mais havendo a tratar, a presidência declarou encerrados os 
trabalhos às dezessete horas e vinte e dois minutos. Para constar, lavrou-se esta ata, que, 
após lida e aprovada, será assinada e encaminhada ao e-mail de cada um dos senhores 
vereadores via sistema eletrônico da casa. 

JARBAS OLIEDSON NASCIMENTO 
Presidente 

PA ROCHA 
sidente 

JOSE JADEJUNE DE ARAUJO 

Primeiro(a) Secretário(a) 


